

新时期下大学生公寓党建的实践研究——以金华职业技术大学为例

徐颂乔

金华职业技术大学，浙江省金华市，321000；

摘要：高校的学生公寓是除了教室之外，学生学习、生活的主要活动场所，是潜在的学生思想政治教育和学生党建工作的重要阵地。金华职业技术大学“红砖家园”通过六个“红”工程，对党建进公寓的方法和途径进行探索和尝试。公寓自建成以来，在公寓管理、文化营造、党员发展等方面已取得初步成效。本文将围绕“红砖家园”的建设背景、方法途径以及党建进公寓的成效，为党建进公寓的途径、方法和成效提供实际案例。

关键词：学生活动；学生管理；学生党建

DOI：10.64216/3080-1494.25.04.033

总书记在全国高校思想政治工作会议上郑重指出：要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人。把大学生思想政治教育工作由课堂延伸到公寓，创新学生党建和思想政治教育新路径、新方法^[1]。金华职业技术大学积极响应总书记的号召，从2018年4月启动学生党建进公寓试点工作，以建筑工程学院学生公寓为试点，结合专业特色，建立“红砖家园”，通过开展六个“红”工程，努力创新党建+学生管理工作模式。自红砖家园一期工程改造完成以来，通过健全学生党建运行机制、丰富学生公寓红色主旋律、深化文明寝室建设、加强学生管理与服务能力提升、积极发挥党员的先锋榜样等一系列举措，公寓建设现已取得了初步成效。

1 开展大学生公寓党建的必要性

1.1 高校思政教育制高点作用日益凸显

当代大学生思想政治状况是主流积极、健康、向上，但也不同程度地存在政治信念迷茫、价值取向扭曲、道德行为失范、诚信意识淡化、社会责任感缺乏、心理素质较差等问题^[2]。高校作为培养社会主义现代化建设接班人的重要基地，必须在错综复杂的时代思潮中，坚持党的引领，立足“两课”，把思政教育从课堂延伸至学生公寓之中，以党建进公寓的模式牢牢把握思政教育的制高点，在党旗制高点的引导下，学生们才能因时而进、因势而新，形成正确的思想政治意识形态。

1.2 新时期下学生公寓活动呈现多样化趋势

学生公寓的生活有休闲、有娱乐、有学习，不同的小群体逐渐增多，各类活动呈现多样化的发展趋势，这

也带来许多问题，如活动场地冲突、作息冲突、人际冲突、价值观冲突等，不加以引导和规范，会对营造积极向上的公寓文化氛围埋下隐患^[3]。公寓即生活，学生公寓现在已然成为一个小型社会，多样性的文化活动，是学生学习行为习惯的养成、政治涵养、心理健康和其价值观形成的重要载体，在活动中，把党建思政引领的工作融入其中，更是思政教育融入生活的重要途径。

1.3 大学生党建载体亟待创新

学生党建一直是大学里的重点工作。创新高校大学生党建载体，需要重视党员的实践锻炼能力，并进行考核。这就要求高校大学生党员必须树立正确的实践观念，不断把党的各项理论政策落实到实际行动中来，切实履行党员义务。以金职大建工学院为例，目前学生党员在发展过程中，考核的重心在专业、奖惩上，评价偏重于学习，对其理论实践、生活中的表现往往无从考核，同时由于党建活动形式单一，学生党员在平日生活学习中的示范引领以及战斗力也得不到更好地体现。因此，让党建深入学生生活区，也是一种能够考核学生实践能力的创新方法和途径。

2 大学生公寓党建的实践

2.1 党建进公寓的保障

2.1.1 制度建立搭好框架

建工学院先后发布《加强党支部建设实施细则（试行）》文件、《红砖家园建设实施意见》《建工学院支部工作指导卡》等文件，奠定了红砖家园建设的基础。此后为完善公寓的管理制度，学院先后制定《红砖家园特色寝室申请表》《红砖家园红色网格管理员选聘办法》

《建工学院学生工作网格化管理实施办法》等管理细则,通过建立红色网格,从量化考核与奖惩激励两个方面,每月对学生党员在公寓区的表现进行考核,同时在发展党员的程序中增加入党积极分子在公寓内的考核要求,用具体量化的要求,激励党员进步,发挥党员的引领作用,使公寓内的党员组织能够规范化、经常化、导向化地开展活动。

2.1.2 硬件改造站稳脚跟

营造良好的公寓红色文化氛围,硬件的支撑不可缺少。红砖家园目前已经完成一期改造,对外墙进行重新粉刷,并将一楼与二楼的楼层进行重新设计改造,在公寓楼二层南北楼的连接处,将原来的空地改装为“红砖学堂”,南北通道改造成“图书漂流吧”,为学生提供活动和学习场所,打造“重学风,讲学习,有休闲,有专业”的硬件基调,确保学生党员在学风建设中发挥引领作用,并富有实效地开展各类公寓文化活动。

2.2 党建进公寓的实施方法

围绕六个“红”、六个“一”工程,以党建为引领,加强学生管理、提升服务能力,打造“红砖家园”公寓品牌,创新学生党建新载体和拓展思想政治教育主阵地,保障公寓党建工作的可持续性,具体实施方法如下:

2.2.1 搭建创立一个红旗工作站

在学生公寓内建设工作站管理办公室。红旗工作站是党支部活动进公寓的重要阵地,它作为“红砖家园”党建进公寓的“指挥官”,负责公寓内的活动策划、安排以及执行,例如开展党课进公寓、党员先锋模范岗等活动,致力把思想政治教育融入育人全过程,把公寓特有的生活文化与人文精神和育人目标相结合,开展针对性教育。“站长”由支部书记担任,日常由公寓学生党员轮流值班,确保公寓活动正常、规范地进行,是公寓与党建互通的重要桥梁。

2.2.2 成立一排红色网格

在公寓管理中推行“红色网格”模式,以3间4人间宿舍或2间6人间宿舍为基本单元划定网格,构建精细化管理服务体系。网格管理员从入党积极分子中选拔产生,充分发挥其先锋模范作用,为所分管寝室提供全方位服务,如一卡通遗失补办、寝室设备损毁报修等生活事务,通过定期走访收集需求,分类整理后及时对接学校后勤部门集中解决;针对寝室成员在学业上遇到的困难,牵头组建学习帮扶小组,通过结对互助、经验分享等形式促进共同进步。同时,网格员肩负起安全管理与卫生监督职责,定期检查寝室用电安全、消防隐患,

督促落实卫生值日制度,营造安全整洁的居住环境。

2.2.3 开展一系列红色主题活动

在高校思想政治教育创新发展背景下,公寓党组织以红色主题活动为载体,构建思想引领与专业培育相融合的育人体系。通过统筹规划“业余党校、业余团校、宿舍文化节”等品牌活动,深度挖掘公寓作为育人场域的功能价值,打造贴近学生实际的系列实践项目。其中,六个“一百”系列活动作为核心抓手,实现党史学习教育与专业发展、日常生活的有机衔接。在专业技能培育层面,开展“红色建筑模型制作”等实践活动,引导学生将建筑专业知识与红色文化场景构建相结合,在模型设计与搭建过程中深化专业认知;在文化浸润领域,组织“百部红色电影观影”活动,以影像艺术为媒介,强化爱国主义教育;在表达能力与党史传播方面,通过“党史故事讲你听”等活动,鼓励学生将理论学习转化为生动的叙事表达。

2.2.4 创一个红色示范品牌

为强化党建引领在高校公寓育人中的核心作用,“红砖家园”聚焦红色示范品牌建设,通过组建特色化“明星团队”,构建新型公寓育人范式。以退伍军人、入党积极分子、预备党员为主体,打造公寓红色示范品牌“乐心”学生党员示范岗队伍。在该队伍中,退伍军人凭借部队历练形成的纪律性与执行力,为团队注入行动准则;入党积极分子以政治追求为驱动,在实践中深化党性认知;预备党员则发挥承上启下作用,推动理论与实践的双向转化。

2.2.5 搭建一个红云平台

为顺应数字化时代党建工作新趋势,建立“红砖家园”微信公众号,是创新学生党建与公寓管理的重要举措。该公众号设置多元特色栏目,“党政新闻聚焦”实时推送党的最新政策、理论成果,深度解读时政热点,让学生党员与普通同学及时掌握党的声音;“公寓资讯”板块发布公寓动态、安全提醒、文化活动预告,打造信息共享的“高速通道”;“学习天地”提供党课视频、红色经典电子书、理论学习心得分享,以图文、音视频等形式丰富学习资源;“便民服务”集成报修申请、失物招领、生活指南等功能,切实解决学生生活难题。

2.2.6 培养一批红专人才

红旗工作站作为学生党员教育管理的前沿阵地,以量化考核为抓手,着力培养“又红又专”的优秀党员。构建“思想建设、组织纪律、服务奉献、文明养成”

四位一体的考核评价框架,思想建设考核政治理论学习参与度与践行成效;组织纪律关注组织生活出席率及公寓制度遵守情况;服务奉献通过“党员责任岗”等实践项目,以志愿服务时长、帮扶成效为量化指标;文明养成聚焦生活习惯、安全意识等日常表现。通过系统化考核,激励学生党员在专业学习中树立标杆,在公寓生活中发挥模范作用,主动承担政策宣讲、学业帮扶等职责,成为联系师生的桥梁。

3 学生党建进公寓的成效

3.1 公寓红色文化氛围浓厚

公寓以“图书漂流吧”“红砖学堂”为依托,围绕六个“红”六个“一”开展公寓文化活动,以党员为引领,收集同学们喜闻乐见的活动方式、活动内容,在公寓内开展贴近同学生活的系列主题活动。其中“我的军旅生活”就备受大家的喜爱,该活动以复学的退伍军人为主题,开展一系列分享会,与大家分享在部队中的不一样的生活。“红云平台”每日的公寓快报、新闻推送,红色讯息不间断,大家大事每人心中记。公寓内的党员们、“准”党员们也争着做好学生服务工作,红色网格的评比每日都在紧张地进行,他们对负责的寝室彼此之间都互相监督,做好党员的带头、服务作用。

3.2 党员发展考核有据可依

四“达标”实施全方位考核。首先,网格考核需达标,在网格考核中,月考核平均分高于80分,网格民主测评达到优秀,组织或参与网格大活动3次每学期,组织网格小活动3次每学期。其次,公寓卫生标准需达标,学生党员发展要求发展对象公寓内卫生平均等级A等,能积极申报样板寝室。接着,志愿活动时间需达标,学生党员发展要求发展对象公寓志愿服务时间达到30小时,参加公寓党建活动不少于3次每学期,社会公益劳动时间不少于60小时。最后,学习成绩需达标,学生党员发展要求发展对象综合成绩名列班级前30%,不可出现挂科(补考不及格)、旷课、逃课等现象,要求通过英语B级测试、计算机一级测试。

3.3 大数据公寓管理便捷高效

利用大数据分析的方法,进行公寓的管理。在此,学院采用“钉钉”软件进行日常状态数据的采集。学生利用“钉钉”软件进行考勤打卡,系统在手机后台自动获取学生手机GPS定位,以及打卡的时间,通过后台大数据的分析,我们可以得知学生打卡集中的时间段,以

及打卡地点的分布情况,并以此合理设置公寓门禁时间以及考勤范围,以完善学生公寓的管理。通过数据分析,辅导员可以实时第一时间掌握各班级寝室的考勤数据,了解学生的入住情况,实现学生晚上入住情况检查的全覆盖。同时,利用钉钉软件进行请假审批,打破了时间空间,既实现了无纸化办公,又保留了请假有记录,管理痕迹化的特点。

4 结束语

自红砖家园党建进公寓改造以来,红砖学堂和图书漂流吧成为学生们抢占图书馆之外的第二选择。这一变化使得公寓内的学习氛围变得更加浓厚。通过支部党建进公寓,各类党建活动得以频繁开展,“红云平台”每日推送的文章平均阅读量达到了1000次。红色育人文化氛围的蒸蒸日上,学生的思想受到了积极地熏陶,征兵入伍的学生数量也在不断增加。党员发展考核融入公寓管理,使得网格服务得以有序进行。学生党员在公寓工作中切实发挥了组织和引领作用,使得学生公寓的满意度调查结果达到了98%以上。

“红砖家园”的公寓党建项目,通过创新的党建活动和思政教育实践,已经成为学校思想政治教育的一个亮点。它不仅强化了学生党员的先锋模范作用,还促进了学生全面发展,为其他高校提供了可借鉴的经验。随着大学生公寓党建工作的深入推进与研究,契合高校特点的新型思政育人模式将不断涌现。在此,谨以金华职业技术大学建工学院“红砖家园”的案例为大家提供参考和思路,未来,随着更多类似“红砖家园”的项目在不同高校的实施,我们有望见证高校育人途径的多元化和创新化,从而培养出更多符合时代要求的高素质人才。

参考文献

- [1] 林畅,周晓婧.大学生党建进公寓新模式的实践探索[J].三峡大学学报(人文社会科学版),2015(3):36-39.
- [2] 唐娣芬,曹文豪,马清华.新形势下大学生公寓党建工作实现途径探究[J].科教导刊(中旬刊),2020(23):92-94.
- [3] 易晓俊.大学生公寓党建的内涵、路径与成效[J].北京教育(德育),2021,(12):35-38.

作者简介:徐颂乔(1994年-),性别:男,民族:汉族,籍贯:浙江温州,职称:助教,学历:本科,研究方向:思想政治。